

## **Αναφορά 11829/2004: Αναγραφή προϋποθέσεων πολιτογράφησης στα έντυπα των αιτήσεων.**

### **1. Έγγραφο από 19.7.2004 προς το Υπουργείο Εσωτερικών**

Η Α., ρωσικής ιθαγένειας, διαμαρτύρεται ότι προέβη σε αίτηση πολιτογράφησης, καταβάλλοντας μάλιστα το σχετικό παράβολο, ενώ δεν πληρούσε μια εκ των τυπικών προϋποθέσεων ώστε να εξεταστεί η αίτησή της. Συγκεκριμένα η αναφερόμενη δεν είχε συμπληρώσει δεκαετία νόμιμης παραμονής στην Ελλάδα. Η ίδια ισχυρίζεται ότι δεν ενημερώθηκε από τους αρμόδιους υπαλλήλους σχετικά με την προϋπόθεση της νόμιμης δεκαετούς παραμονής της, με αποτέλεσμα να αιτηθεί τη πολιτογράφησης και να καταβάλει το παράβολο ύψους 1500 ευρώ, ενέργειες στις οποίες δεν θα προέβαινε αν είχε πληροφορηθεί τις προϋποθέσεις του νόμου. Μάλιστα ισχυρίζεται ακόμη ότι προέβη κατά τη δήλωσή πολιτογράφησης της στις σχετικές ερωτήσεις, αλλά ουδείς την πληροφόρησε ότι χρειάζεται η δεκαετής νόμιμη παραμονή. Η καταγγελία της Α, πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ' όψιν, εφόσον η αναφερομένη ζει στην Ελλάδα από πολύ μικρή, φοιτά δε σε ελληνικό πανεπιστήμιο, δηλ. κατά τεκμήριο γνωρίζει την ελληνική γλώσσα και έχει την κοινωνική εμπειρία συναλλαγής με τις αρχές.

Όπως είναι κατανοητό, η ελλιπής πληροφόρηση των αιτούντων είναι εξαιρετικά δυσχερές να αποδειχθεί, εφόσον στην περίπτωση αυτή πρόκειται για έλεγχο πραγματικών περιστατικών, δηλ. την εξακρίβωση των λεχθέντων κατά τη διάρκεια προφορικών συνδιαλέξεων.

Με αφορμή ωστόσο αυτήν την αναφορά, αλλά και σειρά αναφορών που έχουν περιέλθει στον Συνήγορο του Πολίτη με παρόμοιες καταγγελίες σχετικά με τις δηλώσεις-αιτήσεις πολιτογράφησης *αλλογενών αλλοδαπών*, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα εξής: Σε πολλούς δήμους της χώρας γίνονται δεκτές δηλώσεις-αιτήσεις πολιτογράφησης, παρ' όλο που προφανώς δεν πληρούνται οι χρονικές ή άλλες προϋποθέσεις παραμονής στη χώρα. Ορθώς παραλαμβάνονται οι δηλώσεις-αιτήσεις, όμως, σε πολλές περιπτώσεις, η πιθανή άγνοια των υπαλλήλων ή η απουσία πληροφόρησης των αλλοδαπών σχετικά με τις προϋποθέσεις, δημιουργεί την εντύπωση στους αιτούντες ότι η παραλαβή τους γίνεται για εισπρακτικούς λόγους. Η εντύπωση δε αυτή σχετίζεται και με το γεγονός ότι το σχετικό παράβολο είναι από τα υψηλότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από άτυπη δειγματοληπτική έρευνα που πραγματοποιήσαμε σε πέντε δήμους της Αττικής, ένας εκ των οποίων ήταν ο Δήμος Αθηναίων, προέκυψε ότι οι Δήμοι, ενώ διαθέτουν έντυπα ενημέρωσης σχετικά με τις προϋποθέσεις πολιτογράφησης, στην πράξη δεν τα χορηγούν σε όλους τους αιτούντες, αλλά μόνο σε όσους τα ζητούν.

Είναι συνεπώς αναγκαία και απαραίτητη η έγγραφη πληροφόρηση των ενδιαφερομένων σχετικά με τις προϋποθέσεις πολιτογράφησης, ώστε να μην απορριφθεί για τυπικούς λόγους η αίτηση, εκτός βέβαια των περιπτώσεων εκείνων όπου ο αιτών, αν και γνωρίζει τις προϋποθέσεις, εμμένει στην αίτησή του.

Μάλιστα θεωρείται σκόπιμη και η αναγραφή των προϋποθέσεων στο ίδιο το έντυπο της αίτησης που συμπληρώνει ο αιτών, εφόσον τούτο θα συνιστά αμάχητο τεκμήριο του ότι ο αιτών έλαβε γνώση. Η αναγραφή των προϋποθέσεων στις αιτήσεις ελαχιστοποιεί την πιθανή ευθύνη των υπαλλήλων και δημιουργεί ασφάλεια στον

διοικούμενο, λόγοι που άλλωστε οδήγησαν και την ελληνική νομοθεσία να υιοθετήσει αυτή την πρακτική.

*Σύμφωνα με το Ν. 2690/1999 αρ. 3 παρ. 3, οι δημόσιες αρχές χορηγούν υποχρεωτικά έντυπα αιτήσεων στα οποία «αναφέρονται οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία προϋποθέσεις για την ικανοποίηση του αιτήματος, οι εφαρμοστέες διατάξεις, τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσει ο ενδιαφερόμενος, καθώς και ο χρόνος μέσα στον οποίο θα δοθεί απάντηση.»*

Κατόπιν τούτων, σας παρακαλούμε να εξετάσετε το ενδεχόμενο να μεταβάλλουν οι Δήμοι της χώρας τα έντυπα αιτήσεων πολιτογράφησης, σύμφωνα με τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, και σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τα αποτελέσματα των τυχόν ενεργειών σας.

### **Αποδοχή των προτάσεων του Συνηγούρου του Πολίτη**

Ο Συνήγορος του Πολίτη στις 18.10.2005 έθεσε την αναφορά στο Αρχείο εφόσον η Διεύθυνση Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης δέχθηκε τις προτάσεις-υποδείξεις της Αρχής και δεσμεύθηκε ότι εντός ευλόγου χρόνου θα αλλάξουν, τη υποδείξει της, τα έντυπα των αιτήσεων πολιτογράφησης, τα οποία τυπώνονται από του Εθνικό Τυπογραφείο.